

王成功

革命英雄人物岂容任性娱乐

刘胡兰是“小三”;董存瑞只身炸碉堡是由于老乡的背叛;邱少云在火堆里被烧死而不动不科学;雷锋的事迹是后来摆拍出来的,日记也是杜撰……近一段时期,诸多历史早有公论的革命英雄形象竟成为一些人茶前饭后的谈资。而且,在对革命历史的所谓的讲述中,一部分当代人特别是青年网民也充分发挥了他们的娱乐精神。调侃、抹黑和诋毁英雄形象的言论似乎成为一种网络“时尚”。

上世纪的中国经历了最为悲惨的苦难,在不断的战火洗礼中,涌现出了一批英雄人物。从抗日战争时期的杨靖宇、赵一曼、狼牙山五壮士;到解放战争时期的董存瑞再到抗美援朝时期的邱少云、黄继光,社会主义建设时期的雷锋等等,这些家喻户晓的革命英雄人物都成为革命精神、民族精神的象征。作为一种文化载体,革命英雄形象的时代价值在新的历史条件下依旧拥有巨大的影响力,依旧是中华民族历史光辉灿烂的基础。

但是,在一些人的颠覆精神与

过度娱乐的巨大冲击下,革命英雄人物被颠覆得体无完肤,其合法性与合理性更是遭到了极大的挑战。刘胡兰被有些人任意调侃,说她在临刑之前吓得尿了裤子,甚至还有人编造了多个版本的笑话。还有一些人企图证明雷锋日记是虚构的,并自以为是地推理认为,如果雷锋日记不是雷锋写的,那么雷锋所代表的奉献精神就不具有合理性,雷锋的价值也不具有合法性……这些形形色色的戏谑与恶搞,是对民族精神的肢解与破坏,也是对伟大民族生生不息的原动力的消解。

其实,革命英雄形象在历史演进中,逐渐成为一种精神象征,是一种文化载体。作为一个典型,他们已不完全是历史上的一个具体形象,已然从具体的历史情境中升华为一种精神象征、一个文化符号,是革命精神的代言人。抛开历史谈历史,以所谓的现代心理去揣摩英雄人物的胸怀,以所谓的当代眼光随意揣测、肆意解构历史,并不是科学的研究方法,更不是对待历史的态度。

在泛娱乐化时代,似乎一切都可以作为调侃的对象,解构与质疑似乎已成为现代人最为洪亮的口号。一些人为了在信息膨胀的时代发出自己的声音,获得他人的关注,发表一些让大家感到“标新立异”的言论,显示自己的与众不同和个性突出,再通过网络肆意传播。去中心化、颠覆经典、任意调侃,这些不负责任的“任性”,严重地消解了历史的厚重感和严肃性。

人类在历史之中寻找精神的归属之感,失去历史的民族将成为无家可归的流浪儿。革命英雄形象代表着革命历史,也代表着革命历史中涌现出的革命精神与民族精神。试想,我们这样“不屈不挠”地怀疑革命英雄形象的真实性,而不去传承、弘扬其中蕴含的精神,肆无忌惮、歪曲史实地对革命英雄形象进行不负责任的嘲讽与颠覆,我们的历史将会走向何处,我们的历史还将有什么存在基础。长此以往,我们必将陷入历史虚无主义之中。



《轻舟已过万重山》 吉龙生摄

取向

子川

这个早晨
卡佛试图忘记自己
有两分钟,似乎他已经做到
卡佛说他努力过
直到鸟儿从扭曲的树上腾空飞起

飞在它需要行进的方
卡佛不是鸟,我不是卡佛
我忘不了自己
也不想去做这种努力
我用眼睛追踪窗外的小鸟

地飞一小会
折回,朝另一个方向飞
鸟的取向
其实是上天的取向
这一点,与我们完全相同

孔祥东

天阶夜色凉如水

又逢酷热,鲁迅诗云:躲进小楼成一统,管他春夏与秋冬。现在气温高低委实已与己无关,都是科技将人与自然隔开的结果,也各有各的幸福。

20世纪江苏地区连续10天以上的高温纪录:1994年6月29日—7月10日;1992年7月19日—8月1日;1988年7月4日—7月20日;1978年6月26日—7月10日;1971年7月12日—7月21日;1967年8月20日—9月20日;1966年7月16日—8月12日;1964年7月7日—7月17日...1959年前,与我无关,略去。

普鲁斯特说:往事藏在某件我们意想不到的物体中,偶然的触动、震撼和撩拨,使往昔的瞬间浮升到意识的表面。米兰·昆德拉说:过去的一切都会跃出记忆的表层,只是永难复归。读完这个高温纪录,我的心境同时处于两位文学大师所言的状态:往事历历在目,不断继续,生命的距离,让我意识到已永远无法再拥有过去的美好。

1964年是我入学前最后一年,用一句乡村的粗话来说:那还是屎尿和烂泥的年龄。记得六月初六中午,吃饺子,赤条条光屁股,拿一条毛巾,去水码头洗身上的汗,一脚踏上浸在水中长了青苔的石板上,一个趔趄掉进河里,越挣扎越往河中心去,幸被邻居听见,二哥把我捞上岸。不然,公历7月14日,在这最热的日子里,一个生命因为冲凉就结束了。

1966年“文革”开始,7月16日这天,或许是过后一两天,各大报纸都刊登“毛主席畅游长江”的大幅照片。那个高温的盛夏我几乎天天都泡在水里,后来发现感染了吸血虫病,说不定就因为这一年。

1967年奇热的秋天,伴随着干旱,尽管家乡是围垦造田区,早熟作物仍然晒得发黄萎蔫。城里在闹革命,各

地纷纷传来武斗的消息,有人在外地工作的,家里人天天把心提到嗓子眼过日子。土路上足迹和木轮车碾出一层厚厚的粉末,光脚板踩在上面细细的,烫烫的,很舒服。忽然有一天中午,“扑、扑、扑”土路上跑步过去一支背枪的队伍,伴随着他们脚下沉闷的声音,扬起一路尘土。转眼见他们浩浩荡荡押走了乡里“屁派”的头头。听哥哥辈的孩子们讲,他们是三队人马包抄去捉拿这个头头的,并且计划好,如果他逃跑就开枪打断他的腿。听了有些毛骨悚然。

1971年,又因为泡在水里太久,到了秋天老是发疟疾,病蔫蔫的我,又惊乍地听人们交头接耳地讲林彪要杀毛主席。

1978年早到的高温,我天天在竹园里复习功课,经过7、8、9三天炙热的煎熬,在早到的秋天,我离开了故乡。至2003年,高考从最热的7月,改为6月。恢复高考后第二年,我已是往往往N遍了,从家里到镇上的中学去考试,三里多远,早晨去,中午归,还安心睡午觉,下午再去,却记不得天有多热。

1988年,在扬州,天热的似有些不,电话一是一电报报告未婚妻。傍晚时,她如一阵飘然而至的清风,人到病除。我们煮一锅稀粥,在办公室的电风扇下,吃得大汗淋漓,然后一个睡在办公桌上,一个睡在地上,过了一夜。次日,请假回乡休息。暑天的树荫下,未婚妻与嫂嫂们学会了打麻将,这成为婚后吵架的一根燃不完的导火线。

1992年,最后一次在乡下度暑假,隔天写一篇怀旧的文章,最后写一个中篇小说,未完回城,便再也没有写下去。今年我还雄心勃勃地想横渡家门口的夹江,游了三分之一,有些胆怯,往回游,到岸已显体力难支。如果逞英

雄,或许真的就出大事了。

1994年,一个多事之夏,身心倦意中,开始享受现代科技成果,将南京、扬州的居所都装了空调。勤俭、简朴和吃苦耐劳的生活作风至此终结,也不再记得以后的高温滋味。

杜牧的诗:“银烛秋光冷画屏,轻罗小扇扑流萤。天阶夜色凉如水,坐看牵牛织女星。”说的是秋夜,其实每个炎热的夏天,我在乡下的生活情景,都如同杜诗所言。每到太阳西下,各家都将小饭桌搬到室外,借着落日后的余光吃完晚饭,然后再搬出竹床或支起床板,一家人一个个的洗过澡,再聚集在床板或竹床上,摇着芭蕉扇,轻声慢语的讲着家常事。等天完全黑下来,床板或竹床上就能感到有薄薄的露水,躺下的感觉真是透心凉。仰望银河星汉,深邃无边,大人们所讲也从家扩展到旧事,随着夜深又蔓延到先人鬼怪。天上忽有流星划过,心中一阵惊悚。此时露水已积在身上,有些不胜凉意,大人或许还会再坐一会,小孩便该回屋睡觉。

这种美好的感觉除了大自然所赋予的以外,还有情亲的融洽。一直到1992年,我34岁,已为人父,却一如孩童,躺在竹床上,接近坐着的妈妈,唠叨家常,心中弥漫着柔情。这种来自生命本源的惬意,恐怕在任何其他地方都无法寻觅。此后,我再未回家乡歇暑,但一有触发,心中便漾起涟漪,如普鲁斯特和昆德拉所说,往昔就会浮现到记忆的表层,仿佛能感到身上落了露水,幽远的天空繁星总是诡秘的眨眼。心中反复盘桓着杜牧的诗句:天阶夜色凉如水,并且向往重回这种美好的夏夜。

(作者系江苏省文艺评论家协会理事、江苏省作家协会书画联谊会副秘书长)

徐学平

乡间流萤

那夜,我做了一个梦。在梦里我还很小,依旧粘在好久不见的老外婆的身边。小河吹来草叶的清香,浅浅的荷塘水墨丹青似的把夏季托在一望无际的清凉夜空下。我和姐姐在捉萤火虫,老外婆却嘱咐我放掉它们,她说,让它飞啦平仔,千万别碰那些屁股着了火的苍蝇。

捉萤火虫是童年“夜生活”的一部分。老外婆纳凉的时候,我和姐姐最爱在后院消磨。因为怕黑,远方的荷塘是不敢去的。然而,总有一两只亮着绿光的萤火虫偶尔会从远处飞来,像流星似的掠过后院,稍不留神准错失良机。于是,找一个塑料袋,一见绿光划过我就像着魔

似的乱挥一通,但往往只捕捉到一袋子的晚风。姐姐就比我强多了,只要连跑带跳一挥一罩,小家伙就得乖乖就擒了。

萤火虫身长约一公分,它一点也不像苍蝇,倒有点像小蜜蜂。爱上萤火虫,因为爱上它腹底那一盏小绿灯笼,但是刚被捉的小家伙大多不肯亮灯,大概那也是一种反抗吧。不过不要紧,只要用手指头轻轻往它的腹部一按,它就会受不了而亮灯求饶了。

怀揣装着萤火虫的塑料袋回屋,把它们放飞在密封的蚊帐里,熄了灯,躺在床上看它们幽幽地亮着,仿佛闪烁着满天的星星。我尤喜在此情景下,去体会这

一份恬静的优美。睡意浓时,便捉两只放在枕边陪着我甜甜地入睡,说不定在梦里也许还能捉到一只萤火虫哩!

转眼十多年过去了,生活的空间处处高楼林立,城市的繁华逐步吞噬所有的乡村,霓虹灯把夜晚装点得如同白昼一般,而此地,以后要真切地看到一两只流萤,享受一下那种真正属于大自然的天籁幽光,恐怕也是不易的了。

外婆已经病逝多年,姐姐也早已出嫁了。岁月一天一天地增加,我也一天一天地成长,可萤火虫却永远是那么小,那么可爱,那么晶莹,像童年。(作者现居盐城)

马士勇

波涛滚滚是乡愁

老家因河,偏居海边,虽属灌云所辖,但方言却与周边乡镇明显小同,如同“语言飞地”。几时从长辈的谈论中得知,因河人多是明初被朱和尚从江南发配而来,穿乡而过的因河应是“徒河”。一代代的老人人口相传地告诉儿孙们:顺着这条河,下行不远是大海,上行连通大运河,顺着大运河可以回到江南,回到祖先世代相守的“天堂”。

念中学时,学校紧靠河边,我常常在放学后独自坐在河岸,望着河水发呆。幼稚的思绪每每跨越数百年的时空,回望祖先千里迁徙的场景。我仿佛看到我的祖先在官府皮鞭的驱赶下,泪别江南,随帆远去,一路辗转,来到这片冒着盐碱、只长苇蒿的海边湿地!我仿佛看到代代先人们,垦荒之余如我这般,蹲在岸边望着流水,思念着远方的故乡!“天堂”于我,只是一个遥远的传说。可这份泣血迁徙的家族伤痛,却浸入我的骨髓,在我的血脉里默默地流淌。我知道,我是大明囚犯的子孙;我知道,我足锦绣江南的弃儿!而眼前的这条河,则连着故乡,连祖先的故乡,连着祖先再

也回不去的故乡!

数年后,从军江南。运兵车离开盐城百公里后,便开上了一条大河河堤修的公路。带兵的的领导告诉我们,堤下的大河便是著名的京杭大运河,我们的行程将有数百里与它相伴。得知窗外的大河便是萦绕我心头多年的运河,我不禁瞪大双眼痴迷地看着,一帆、一船,甚至是一从芦苇、一只码头都不愿放过。

这帆、这船,从何处来?到何处去?这机器轰鸣的船上,还会有颠沛流离的迁徙者么?这芦苇,这码头,见过我流放途中茫然悲怆的祖先么?时间,相隔了五百年;而距离,只隔这窄窄的一面坡。我的祖先,在河面、在舟中,向北漂泊。而我,在堤上、在车中,一路南下。过淮河、过长江……望着窗外一路随行的运河,我忽然醒悟:我这不是与祖先背道而驰,而是替一代代先人回拜祖庭!

这是30年前的一次远征,此后,我便成了一名守卫“天堂”的兵。满眼的小桥流水,我找不到回家的路;悦耳的吴侬软语,我听不懂故乡的音。兵营的墙外,便是江南的运河。执勤之余,我常常独

自一人坐在岸边,望着滚滚而去的河水,如当年读中学时一样,陷入沉思。

顺着运河的波涛,我的思绪一路北上,跨过长江,越过淮河,转入因河,因河哦,我的因河!摆渡的大爷他还好吗?河岸的瓜园收成如何?狗子家的鸭群还会被部队惊散吗?戏水的玩伴们还会想起从军的我吗……我知道,身归祖籍,可我的灵魂,却走不进江南!因为,我的心,已满满地荡着我因河的波澜。安家江南已30多年,我可常有客寓之感。每次省亲,千里归途中最让我心醉情迷的便是那运河身影!数十年的万里相伴,再看那船,都是归舟;再看那桥,都是归帆;我,是归;我,是归;我,是归!人生,一段行程,去或来,都在路上!行或游,都是漂泊!

江南的新家门对运河,如我的老宅毗邻因河。这头是我的故里,也是我的家园;那头是我的家园,也是我的故里!运河之水千年奔腾,背负的是时光,抛下的是离怨;三十载的切身感悟,方知这千载运河,流淌的是乡愁,不息的是乡愁。(作者系常州市民协主席)

石泽丰

回到后山

二十世纪七八十年代存在的那个土坡山不在了,成林的树木被砍伐之后不知运到了哪里,剩下的就是鸡血土,这就是我现在见到的后山。在这片荒土之上,明显有分割的痕迹,村支书记说,这是全村每户人家分得的宅基地。

眼前的后山荒芜得让我产生了立即想逃离的感觉,我似乎被谁骗到了这个陌生的地方,这不是我的后山,也不是我想要回到的后山,即使有几户人家已经在这里盖起了和城里相似的楼房,熟悉的面孔和陌生的境地也无法让我做出一个正确的判断。在回到后山之前,我曾多次梦到后山的那些鸟兽跑到了我居住的城里,它们被人追赶着,我是何等的焦急——却不知道我为何要做这样的梦。我猜想这无非是一种提醒,是后山对我的一种召唤。

因为后山,我的童年生活才有了许多城里孩子没有的快乐,那里,松针一年四季铺满草地,不同的鸟雀在交流着它们各自的心思,对于什么鸟定居在哪一棵树上,它们什么时候下蛋,什么时候孵出小鸟,我的观察,比一个做人口普查的人还要仔细。在我保护它们的

时候,我不知道这些鸟类是不是要感恩于我,但我要感恩于我的后山。

从后山的那条小路走出,是一九九五年的事,母亲将牵挂与祝福一同塞进了我的背包,那时,我是后山庄走出的唯一一个大学生。深夜的灯火照着乡亲们聊天的脸庞,因为第二天我要远离后山,到一个他们从未听说过的城市去读书,他们丝毫没有睡意。我久久地沉默无言。就在他们要离开的时候,山爷对我下了一条命令:你大学毕业之后,就成为知识分子啦,到时,你要回到后山庄,保护好后山。十多年过去了,回想起当年那些长者声声的嘱咐,回想起当时我果断而又肯定地回答着山爷的那些话语,我的心里就越发地沉重。在时代已经大变,市场化潮流只是把知识转换成利益,转换成好收入、大房子、通用绿卡的今天,我失言了。

山爷是在我大学毕业的那一年去世的,如今他的坟头上已经长满了青草。山爷本来是埋葬在后山上的,但为了不让它墓地,后人把他的坟牵出了后山,听到这些,我感到心急意促,突然有一种再次逃离的冲动。我有违山爷的夙愿,人们挤占了山爷的地盘,难道现在人的伦理道

德就是这样子的吗?难道非要破坏后山,才能谈得上村庄是在发展吗?

我也许真的应该在大学毕业之后回到后山,我应该站在儿时快乐的起点上,去编辑一本列祖列宗为了后山植树造林而流汗的史册,去为每一棵成林的树木建立起它们的档案,看看每一棵树在烈日下为承担歌脚者所投下的一片又一片树荫——不是事情从那时就开始错过,后山不在了,留下大堆的黄土,就像我离开后山的这些年所留下大堆无可删改的履历一样,但我不是还异想天开地要操着橡皮擦子从头再来?现在,我只能凭着一片记忆的东西,去猜想那些居住在后山的鸟兽是如何恋恋不舍地离散,去拾捡一些空落的东西,就好比是在一个演员已经散尽的空旷剧场,一个还没有看尽兴而此刻正在独自回味的那个观众。

也许在将来的某一天,我把孩子带大以后,已是两鬓白霜,当我再次站在这个多年前以前站立过的后山之上,闭上眼睛,细细地静听被踢出去的石块所发出的声音,那是何等空落落的声音。(作者现居池州)

孙思邈 隋末唐初京兆蓝田人, 医学家、道士。幼弱多病,长好佛老,年十八立志究医,以世乱隐居终南山修道。唐开国,屡召至京师,授以官爵,固辞不受,称疾还山。其论医主辩证,倡养生,多采前人秘方及理论,集唐以前诊治经验之大成,影响后世医家极大,世称“药王”。著有《千金要方》等。

(五十)

孙思邈

真人出隋唐,雄才惊庙堂。
三皇赐爵禄,坚辞不纳乡。
治病薄膏贱,疗疾奔野荒。
悬壶济庶民,著有千金方。
绝艺传古今,术德誉万疆。
世间三名医,华夏一药王。

注释:① 孙思邈先后辞谢隋文帝、唐太宗、唐高宗的封赐,均托病坚辞不受官职。
② 孙思邈的医学著作《千金要方》,是我国古代重要的综合性临床医学著作,该书集唐以前诊治经验之大成。孙思邈后又著《千金翼方》,以补《千金要方》之不足。两部著作被誉为我国古代医学百科全书。
③ “药王”是后世对孙思邈医术医德的赞誉。药王孙思邈后渐成为道教的俗神,按“药王诞”于每年农历四月二十八日,并举行“药王会”。

章剑华 作并书